

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

DEMAGOGUL.

În fine, după-ce a colindat toate partidele și s'a convins, că tendințele sale oculte de a desbina din nou Partidul Național-Tărănesc, nu mai au succes, transfugul s'a reîntors de unde a fost plecat: On revient toujours a ses preciers amours, — zice Francezul.

Ori ce alta poate însemna gudurarea pe lângă d-l Brătianu și umilirea față de d-l Stelian Popescu, cu care s'a înjurat o viață întreagă, decât c'a reîntors în solda Partidului liberal și ii s'a impus drumul la Canossa, ale cărui interese le-a susținut și pân'aci în mod mascat, combătând fuziunea sub diferite pretexte. Dar proba cea mai evidentă este programul său, citit în Camera, despre care lumea susține, c'ar fi întărit chiar de d-l I. Brătianu. La tot cazul poate fi subscris și de d-l Brătianu și de d-l Averescu.

Inzadar își mai bate pieptul și spumegă de focul țaranilor, pentru a induce lumea în eroare, nimeni nu-l mai crede. Nu cu gesturi de salimbanc și cu lacrimi de crocodil se creiază partide și mai puțin se desființează un partid solid ca cel Național-Tărănesc, pe care-l urmează întreg Ardealul, Banatul, Vechiul Regat, Bucovina și Basarabia, fiind bazat pe morală și pe adevărata iubire de țară și de țărani.

Inzadar toată reclama și înscenarea ridicolă. La urmă o să se convingă până și marele regisor și trăgător de sfori dela Florica, că osteneala și cheltuiala nu rentează. Din contră, în loc se facă rău, s'a făcut un mare bine Partidului Național-Tărănesc, scăpându-l de un demagog ambițios, care punea numai bețe în roate și pândia momentul de a-i aplica lovitura de moarte, pentru ca pe corpul său sângerând să se poată ridica el... Inzadar...

Dar să analizăm puțin *țărănismul său pragmatic*, după cum îl numește dânsul, proclamat cu atâta emfază la banchet, pân' în a susținea că el e născut țărănist, e quasi personificația țărănismului.

Ei bine, la acel banchet s'a vorbit de toate, mai ales s'a criticat conducerea partidului care nu-i inspiră nici-o încredere din cauza nepriceperii d-lui Maniu, pentru aceea la 7 Februarie a fost spus la cea mai mare umilință, fiindcă d-sa nu-și poate permite luxul de a reînvia luptele dinastice. Iară relativ la actul dela 4 Ianuarie 1925 declară, că voința Suveranului e sfântă, că trebuie respectată și ori-ce inițiativă o consideră drept criminală, întocmai după cum au declarat-o d-nii Brătianu și Averescu.

Cu aceasta ne-a asigurat în mod solemn de dinasticismul său integral. Cine? El, care ca ministru de interne în guvernul Vaida a pus, să defileze bolșevicii cu steaguri roșii pe boulevardele Bucureștilor de băgase populația în răcori, fapt

care de asemenea a servit ca pretext la concedierea guvernului. Într'adevăr, locul acestui farceur e numai în tabăra liberală, cari în opoziție lipesc bilete de închiriat pe palat, iară la guvern se prostern înaintea treptelor tronului. Similis simili gaudet.

A mai vorbit de lupta de clasă a Partidului Național-Tărănesc fără să-și dea seama, că în acest Partid sunt reprezentate toate clasele sociale, dela înalta boierime până la umilul muncitor.

În fine, după multe fraze bombastice și declarațiuni demagogice, atinge și chestia cea mare, *chestia agrară*, care interesează în prima linie și pe care ar vrea s'o rezolve cu ajutorul cooperativei, fie chiar vintiliste...

Par' că pân'acuma n'au existat și nu există cooperative în toate rmurile de producție, — trebuia să vină d-l Lupu cu această idee grandioasă!

După afăia sbucium și supărare, întocmai ca Achile, a eșit și dânsul din cort, pentru a începe lupta deschisă, dar cu grea meteahnă; căci de revizuirea faimoaselor esproprieri și împroprietăriri, făcute sub domnia și protecțiunea resp. Constanținescu P. și a Comitetului agrar, ales pe sprânceană, nu pomeneste nici-un cuvânt gura-

livul demagog, fiindcă... de... nu se poate atinge de marea operă a stăpânului...

A trecut cu buretele peste nelegiuirile și jafurile comise în dauna țaranilor, pentru a se favoriza clienții liberali și proprietarii ce plăteau din gros, fie ei chiar grofi absentești, pentru ca niște părliși să se facă milionari și boieri cu palate și vile la Sinaia; iară țaranul ce și'a vărsat sângele pentru țară, să n'aibă o brazdă de pământ, unde se pună și el plugul.

Aci e aci, Românico! Hic Rhodus hic saluus!!

Ori între obligațiunile luate asupra-și de Partidul Național-Tărănesc, pe care d-l Lupu l găsește lipsit de inteligență și de inițiativă, cea mai importantă și mai urgentă e tocmai revizuirea esproprierilor și a împroprietărilor, ca un act de dreptate și pentru liniștea poporului împilat de ciocoi.

Așa se explică că o bună parte din politicianii Vechiului Regat, cu subrede principii morale, conduși mai mult de interese și ambiții personale, stau totdeauna cu geamanlanul gafa de voyage, numai să li se prezinte avantajii materiale. De aceea nu se pot împăca cu spiritul de ordine și cu morala plicticoasă a Ardelenilor, pe cari îi găsește greoi și neîndemnatnici la afaceri și la politică...

Moțu.

Mai mult respect față de limba statului

S'a scris nu numai odată despre felul cum e cinstită limba românească pe firmele inscripțiile, etc. diferitelor instituții și întreprinderi. Ne-am ocupat și noi de acest caz și am remarcat în special neglijența cu care se face traducerea în românește a diferitelor texte. Ai crede că intenționat se urmărește pocirea limbei românești, care e limba statului.

Nu înțelegem pentru ce, firme mari, cu zeci de funcționari poate, nu pot plăti un slujbaş, care să cunoască perfect limba românească și să-l întrebuințeze în acest scop. Primești de multe ori de pe la diferite întreprinderi scrise, cari, sub titlul de text românesc, îți prezintă direct o schilodire, o batjocorire a acestei limbi.

Ca să nu înșirăm prea multe cazuri, reproducem o parte din textul unui „Aviz” prin care o „Casă de asigurare de înmormântare” comunică publicului „în orele oficiose”... „se capătă înmormântare în natură complet”...

Ați auzit ce se capătă?! Și să nu credeți că aceasta-i singura bazaconie din acel aviz. Întreg avizul — text de vre-o câteva zeci de rânduri — e un mozaic compus din astfel de batjocuri la adresa limbei românești.

Dar, după ce „am căpătat înmormântare în natură complet” — să trecem la alte instituții. Să luăm de pildă tramvaiele, cari fac cursa Braşov—Săcele. Nu vorbim de felul cum circulă, căci am readuce în memoria celor ce au avut fericirea de-a călători cu ele, momente cam neplăcute. Atragem însă atenția pasagerilor, ca, la urcarea în tramvai, să citească următorul aviz tipărit pe peretele vagonului:

„Urcarea și coborârea în mersul și călătoria pe treptele oprite!”

Cine nu știe românește, poate lua lecții dela autorul acestui text tipărit pe tramvaiul care leagă Braşovul de Săcele.

Cu un dicționar și o gramatică chineză poate că și-ar reuși să pricepi ce ne spune Direcția acestor tramvae, pe românește. Nu e rușinos?!

Dar să trecem la o altă instituție a statului român. La CFR. Pe tabla pe care se arată sosirea și plecarea trenurilor, în gara Braşov, călătorul poate admira un text românesc, prin care se comunică că anumite trenuri „circulă numa Dumineca și serbator legale”.

Nu uitați în gara Braşov a CFR-ului!

Cu astfel de schilodiri ale limbei românești eram obișnuți să ne întâlnim în vremea Ungurilor. Astăzi însă suntem aproape în al zecelea an de administrare românească a Ardealului. Cât va trebui să mai așteptăm până când limba românească va fi respectată așa cum se cuvine limbei statului?

Alegerea dela Teleorman.

La 28 Martie a. c. va avea loc la Teleorman alegerea unui senator. Candidatul partidului național-țărănesc este fostul deputat părintele Drăghici. După cum ni-se comunică din București mai mulți parlamentari ai P. N. T. vor pleca mâine seară în județul Teleorman pentru a lua contact cu alegătorii.

„Formarea caracterelor” și „oțelirea voinței”

Am reținut cuvintele din titlul articolului, dintr'o conferință pe care d-l Vintilă Brătianu a ținut-o zilele acestea la Craiova. D-sa a vorbit anume despre „Cetățeanul României-Mari.”

„Titlul conferinței ca și subiectul — a spus conferențiarul — nu înseamnă că trebuie să căutăm un Român nou, ci: cum trebuie să pregătim, să îndrumăm pe cei de eri și de azi pentru vremurile noi, în care trăim.”

În decursul conferinței sale d-l V. Brătianu a amintit, între alte mijloace de pregătire și îndrumare a cetățeanului, că e nevoie ca „părinții, școala și instituțiile de cultură și educație să-și înfrățescă puterile pentru ridicarea minții, formarea caracterelor și dezvoltarea sentimentului iubirei de patrie”... Termină spunând că cetățeanului României-Mari să-i dăm cultură spre a se putea folosi de toate, să-i dăm încredere în el, să-i oțelim voința...” etc.

Ce vorbe frumoase! Dar, câtă durere, când te gândești: câtă depărtare-i, Doamne, dela vorbă pân' la faptă!

Căci să nu uităm: conferențiarul care ne sfătuiește cum trebuie educat cetățeanul României, este politicianul Vintilă Brătianu, care în executarea celor spuse de domnia-sa este cel mai aprig dușman al sfaturilor date, în con-

ferința pe care a ținut-o la Craiova.

L-am văzut pe cetățeanul, despre care ne vorbește, nu numai odată. Și l-am văzut mai ales în timpul alegerilor parlamentare, conduse de liberali, cum i se „ridică mîntea” prin alcool. L-am văzut cum „i se formează caracterul”, prin vinderea conștiinței pentru bani. Iar ciomagul bătaușilor — electori l-am admirat de felul cum știe „oțeli voința”.

Și nu numai că credem, — dar suntem siguri, — că d-l Vintilă Brătianu nu era străin de aplicarea acestor mijloace

de educație cetățenească. Iar faptul că putea lua măsuri contra lor, dar nu se simțea îndatorat la aceasta, ne dă convingerea, că însuși conferențiarul dela Craiova e dușmanul sfaturilor conferinței sale.

De altfel chiar în actuala acțiune de reorganizare a partidului liberal nu se ține de loc seamă de preceptele date de d-l Vintilă Brătianu în conferința sa. Banul și alcoolul sunt principalele elemente pe cari se razimă campania de organizare și propagandă a partidului.

De sigur pentru ca cei acaparați în partidul d-lui Vintilă Brătianu să fie toți bărbați cu „caractere formate” și „voința oțelită”!

Frumos se vorbește la Craiova, dar prost se lucră în țară!

Mișcările muncitorești în județul Braşov

O grevă în perspectivă.

Conflict aplanat.

În 15 Martie a. c. în urma tratativelor urmate la Inspectoratul muncii în Braşov cu patronii și lucrătorii Fabricii de celuloză din Zărnești, s'a stabilit un acord prelungindu-se cu mici modificări convenția colectivă expirată. Salariile menținute sunt aceleași ca până acum.

Iminente grevă la Fabrica de mobile.

Eri în 16 Martie s'au terminat tratativele cu Fabricile de mo-

bile din Braşov: Zaharias, Hubes, Grimm, Schaefer, Czell și Seimen, fără a se putea ajunge la un acord, cu toate stăruințele depuse de inspectorii muncii pentru a stabili o înțelegere echitabilă între pretențiile lucrătorilor și oferta patronilor.

S'a dresat proces verbal de neîmpăcare, astfel că în orice moment ne putem aștepta în aceste fabrici la o încetare colectivă de lucru fie în urma declarării grevei de către lucră-

tori, fie în urma concedierii lucrătorilor de către patroni.

O grevă de 36 ore.

Vineri în 11 Martie orele 2 d. a., când urma să se facă schimbul lucrătorilor dela mina de cărbuni „Concordia” din Vulcani, echipele de lucrători, cari urmau să între în mină, au refuzat, provocând o încetare colectivă de muncă.

Sâmbătă 12 Martie nu s'a lucrat toată ziua, parte din lucrători fiind împiedecați de svonurile plasate că nu se lucrează, așa că nici la orele 6 dim. și nici la 2 d. a. (la orele de schimb) nu s'a prezentat nici o echipă de lucrători.

În urma intervenției energice

a inspectoratului muncii, lucrul a fost reluat pe toată linia Luni dimineața la orele 6. Luni d. a. și până noaptea la orele 3 inspectorii muncii împreună cu pretorul, asistat de jandarmi, au continuat ancheta asupra provocării acestei greve. S'a dovedit că câțiva lucrători au încenat această încetare de lucru. Cu toate că patronii întreprinderii refuzaseră de-a primi în lucru 26 lucrători, în urma anchetei întreprinse au fost reprimiți parte mare, constatându-se nevinovăția lor.

Impotriva celor vinovați și ne-reprimiți în lucru se așteaptă măsurile inspectoratului.

Tratatul cu cele 11 întreprinderi mari din Țara Bârsei continuă.

În curând vor începe tratativele și la minele Căpeni-Baraolt, unde de asemenea a fost denunțat contractul colectiv, ce expiră la 1 Aprilie.

„DELA ASTRA“.

Despărțământul central județean Brașov.

Duminică, în 27 Febr. a. c. s'a făcut reorganizarea Cercului cultural Bod de către d-l prof. Axente Banciu, întovărășit de d-nii Dr. V. Glăjar avocat și Dr. I. Pop medic-șef al secției de radiografie dela spitalul civil din loc.

Adunarea ținută în sala spațioasă a Primăriei comunale se introduce cu două coruri, unul executat de corul școlarilor și altul de cel al adulților și de o declamațiune, cari toate fac dovada hărniciei și destoiniciei directorului școlar, a d-lui I. Iordăchescu.

D-l președ. al desp. Brașov, Ax. Banciu, mulțumind atât părintelui Micu pentru cuvintele cu care a întâmpinat, la sfârșitul serviciului divin, pe solii „Astrei“, că și d-lui dir. școl. Iordăchescu, pentru corurile frumoase, cu cari a înțeles să dea o notă mai sărbătorească adunării, — după ce reinvie unele pagini din trecutul bogatei activități a „Astrei“, arată țelurile spre care trebuie să năzuim azi și îndatoririle pe cari le avem cu toții față de acest vechiu așezământ cultural.

Vorbele calde, evocatoare de icoane din trecut, ca și apelul făcut în numele „Astrei“ de a se înrola toți cei ce simt româ-

nește sub steagul ei, ca să poată fi dus mai repede la izbândă, n'au răsunat în pustiu. Aproape toți cei de față s'au înscris membrii, ba unii au făcut și daruri frumoase pe seama Asociațiunii. Lista lor se va publica într'un număr viitor al ziarului.

În comitetul Cercului au fost aleși cu unanimitate următorii: Președinte, părintele I. Micu, vicepreședinte I. Iordăchescu dir. școlar, secretar N. Șerban, casier Sofron Șerban, controlor Vas. Moldovean, bibliotecar Grigorie Leucă, econom P. Dumitrescu.

Membrii: Gh. Mireș, Vas. Neagoe și Vas. Cristolovean.

După terminarea actului alegerii d-l Dr. V. Glăjar, ca fiu al Bodului, mulțumește d-nului prof. Ax. Banciu, pentru osteneala și pentru fapta frumoasă, săvârșită prin reorganizarea Cercului cultural Bod, dând expresiune încredințării, că Cercul cultural din comuna sa de naștere va și să servească de model altor Cercuri și de mândrie desp. Brașov, cărui aparține.

Părintele I. Micu, mulțumind delegaților Desp. central județean, îi asigură de râvna ce o va depune noul comitet întru ridicarea prestigiului Astrei prin activitatea ce o va desvolta, și-i roagă să vină cât mai des în mijlocul Bodenilor.

D-l prof. Ax. Banciu, în vorbirea de încheiere, mulțumește tuturor celor cari i au dat concursul la reușita atât de frumoasă a acestei adunări și asigură pe Bodeni de toată sollicitudinea Despărțământului cărui aparțin, dând expresie fericirii de a fi găsit în acest rece punct al Ardealului atâta armonie și atâta căldură sufletească.

Felicită pe conducătorii pentru poporenii pe care-i au și pe aceștia pentru conducătorii lor.

Armonia, în care au trăit până acum le-a creat numele bun de care se bucură și tot numai solidaritatea le va crea și tăria din viitor.

Adunarea din Bod a lăsat frumoase impresii, înmugurind nădejdi, care nu ne indoim, că se vor și realiza.

Coresp.

Aniversarea „Convorbirilor Literare“. Duminică s'a sărbătorit la Fundațiunea Carol, printr'o sădiniță festivă împlinirea a 60 de ani dela apariția revistei „Convorbiri Literare“.

Organele de control în învățământul primar

Subrevizorii școlari de control.

— În atențiunea domnului Ministru al Instrucțiunii. —

Avem date precise, că pe lângă inspectorul-șef, distinsul om de școală, profesor / Banciu, mai sunt numiți în județul Brașov trei inspectori pentru școlile primare, un revizor și cinci subrevizori.

Deci 10 (zece) organe de control, cari făcându-și regulat inspecțiile, câte 15 la lună, sunt în total de 10×15, adică, 150 inspecții la lună și 1500 la an.

Credem, că ar fi bine să se reducă numărul organelor de control știind, că nu toldeaua e hotărâtoare cantitatea, ci calitatea.

Prea desele inspecții jignesc și produc amărăciune între probații învățători, văzându-se bănuși și suspicioși, iar la cei tineri și minoritari desgust și resentimente.

Admițând, că în fiecare din cele 79 județe ar fi numai câte zece organe de control, dar sunt și mai multe; avem în toată țara 790 organe de control cu de 79×1500 inspecții, adică 118.500 inspecții, socotită inspecția cu media de 250 lei diurnă: egal 118.500×250 adică o cheltuială pe țară de 29.625.000 lei anual. Dar în 5, 10 etc. ani?

Iată pentru care motiv, suntem de părerea, ca inspecțiile școlare să se lase inspectorilor și revizorilor, organe mai cvalificate și suficiente și să se suprimă, afară de subrevizorul de cancelarie toate posturile de subrevizori școlari de control în fiecare județ și acești oameni, să zicem numai vr'o 700 în toată țara, să fie trimiși la catedră să facă muncă efectivă în criza actuală de învățători.

Să avem ertare, sunt însă cazuri, că unii dintre d-nii subrevizori fac inspecții unor învățători, cu mai multe cunoștințe și cu mai multă pregătire didactică decât ei. Și atunci se observă, că numitul subrevizor, după ce a lădat în procesul verbal la toate obiectele examinate pe învățătorul X., notează rezultatul general cu „bine“. Iar domnișoarei învățătoare îi dă nota „foarte bine“, după ce îi face în proces critica la anumite obiecte. (Putem servi cu originalul unui astfel de proces

verbal). Dar în astfel de cazuri nu-i și lauda o ofensă pentru un om cinstit și demn? Ce-au ajuns azi dascălii?

Și iarăși, socotim de demnitățile cuiva, ca atunci, când face inspecție, să nu ia masa și să primească a fi găzduit, mai ales la minoritari, cari se plâng colegilor români. Dacă aceste lucruri se întâmplă în preajma Brașovului, ne putem închipui ce va fi de „inspecțiile“ altor subrevizori în alte părți! Onoare excepțiunilor.

Dar, mai avem informații sigure, că unii dintre d-nii subrevizori și-au menținut și postul de director școlar, dau și lecții

la cursurile de seara (adulți), fac parte și din comisia executivă a Comitetului școlar județean etc. Deci nu-i mirare, că procesul verbal de inspecție se lucrează în un exemplar acasă și apoi se trimite cu strașnic ordin directorilor școlari să ia trei copii de pe el și să-l retrimită. Sigur, d-l subrevizor nu ajunge la toate.

Fie-ne îngăduit a propune, ca fiecare director de școală să fie el, cum e și firesc, primul organ de control la școala lui și al celei minoritare din sat, fără cheltuială de deplasări, având el rolul d-lui subrevizor.

În chipul acesta s'ar cruța zeci de milioane din bugetul statului și s'ar reveni la normal, trimițându-se la catedră sute de învățători dintre cei mai distinși. (?)...

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Iarăși confesionalism!

Când..?

Într'un articol de reportaj din Maramureș, ziarul „Viitorul“ se ocupă de chestia confesională. După ce spune că aderenții liberali sunt persecutați de către prefectul și oamenii d-sale, continuă, declarând că „prigoana contra funcționarilor s'a continuat și contra tuturor cari erau de religie ortodoxă“.

Se întreabă apoi: „când vor înceta aceste „lupte religioase“ atât de ridicole?“

Ne surprinde afirmația de mai sus a ziarului liberal.

Ori se știe că acest ziar, în atacurile continue contra partidului fost național, fuzionat azi cu cel al d-lui Mihalache, nu uita nici odată să-i dea epitetul de „partidul catolicilor“. Acum se plânge că în Maramureș autoritățile averescane prigonesc pe ortodoci.

Nu mai înțelegem. Prefectul de azi al Maramureșului, împreună cu toate autoritățile fac parte din partidul dela putere. E „al catolicilor“ și partidul d-lui Averescu, de oarece prigonește pe ortodoci?

Nu ne prea tulbură afirmațiile „Viitorului“. Ii facem însă serviciul să-l onorăm cu un răspuns, la întrebarea: când vor înceta luptele religioase?

Atunci, când liberalii și averescanii vor înceta să mai in-

venteze și să exploateze născociri fără temei în contra partidului național. Din partea lor a fost inventată și folosită ca armă politică chestia confesională în Ardeal, chestie care aici n-a existat.

Întrebarea de mai sus a „Viitorului“ o privim deci ca o recunoaștere a urmărilor proaste, pe care le-a adus mărul discordiei aruncat de liberali și averescani.

În loc de: când vor înceta luptele religioase: — mai bine ar spune „Viitorul“: mea culpa!

Muți dolari pe piața noastră

Getim în foaia „Satu-Mare“:

Odată cu urcarea leului s'au ivit și speculanții. Au fost răspândite sunorii pe la sate că în curând leul va fi mai căutat ca dolarul. Aceasta fiindcă în ținuturile noastre sunt numeroși țărani cari au dolari. Ei îi strâng de mulți ani, de pe la frații, părinții și rudele din America. Acum, auzind că valoarea dolarului scade caută să-i vândă. Numai o singură comună din Sălaj a vândut 3800 dolari.

Cum era de așteptat s'au ivit și speculanții, cari după ce înfrică populația cumpără dolarii pe un preț derizoriu. Ar fi bine ca băncile românești să intervină cumpărând ele dolarii pe prețul pieții.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Detronarea Țarului.

A produs o mare decepție în Moldova vestea detronării Țarului. Ziarele o comentează cu îngrijorare, căci prin ordinul dat către armata rusă, se va produce de aci înainte o debandadă în această armată a colonului rus.

Armata rusă aflătoare în Iași se plimbă pe stradă cu steaguri roșii, semnul bolșevismului rusesc. Pe străzi Rușii cântă cântece revoluționare. Respectul ce-l aveau pentru Țarul lor Nicolae, cărui i se închinau până acum ca unui zeu — a dispărut cu totul. În una din aceste zile citesc o încunoștințare dată de consulul rus din Iași, că acum după ce Țarul a fost detronat și s'a dat libertate religioasă în Rusia, oricine poate trece în Rusia fără deosebire de confesiune.

La lucru.

Primind câțiva oameni la lu-

cru sub supravegherea mea' ne-am apucat mai întâi de curățitul pomilor din grădina vilei de lângă șosea. Aici locuia atunci d-l căpitan Crăiniceanu, fiul d-lui general Crăiniceanu, cu socrul său Costinescu, fost avocat în București. În serviciul lor era Constantin Judele cu familia lui, originari din Mărgineni, jud. Făgăraș și aici am făcut cunoștință cu acești parohieni ai mei, pe cari până acum nu i-am cunoscut.

Incepându-se mai târziu lucrările la vie, sistăm orice lucru la grădina de pomi și mergem la vie. Ca viticultor era angajat d-l Vasile Zăvodnicu. Dânsul avea să arete lucrătorilor, cum să taie via și cum se leagă de haraci (pari). Lucrul la vie se execută cu prizonierii pe cari îi avea încă din iarnă, iar prin 15 Martie mai venise dela tabăra de prizonieri din Șipote încă vre-o 60 prizonieri bosniaci, cari au fost împărșiți la vile „Co-

pou“, „Fetea“ și „Neuman“, toate proprietatea d-lui Bădărău.

Între prizonierii, cari venise încă din iarnă aici, era unul cu numele Kopcianko, fiul preotului ruten din Vășcăuși, Bucovina. Un om inteligent, care de pe a IV-a clasă liceală a fost eliminat din liceul din Lemberg, (cu ocazia atentatului comis contra guvernatorului Galitiei Potocki), pentru că între colegi și-a manifestat sentimentele lui rusofile. Războiul l-a apucat ca elev pe cl. VIII-a liceală în Cernăuși și a fost înrolat ca soldat de rând. A luptat pe frontul român la Câmpulungul Muscelului, fiind repartizat ca telefonist și cu ocazia unei ofensive a armatei române s'a ascuns într'un sat în o pivniță nevoind să se retragă cu armata austriacă și astfel a căzut prizonier. Era sârmanul îmbrăcat cu haine subțiri de vară și mi-se plânga că-l omoară păduchii, fiindcă în baraca lor nu e curățenie.

Între prizonierii era și sârbul Mladen Iarkovacki, caporal, de loc din comuna Gălya, jud. Timiș. Pe acesta, fiindcă știa bine românește îl aveam ca interpret. Munceau sârmanii prizonieri, munceau din greu, deși hrana lor era insuficientă. Imbolnăvindu-se unii din ei, au fost puși 13 înși într'un car cu boi și așa

bolnavi au fost trimiși pe un frig cumplit înapoi la Șipote. Între ei era și sârmanul Kopcianko. Pe drum au murit doi, din acești 13 prizonieri.

2 Aprilie. — Sărbătoarea Sf. Paști.

Departa de casele noastre, aici în pribegie serbăm sfintele Paști. Ne bucurăm și mulțumim lui Dumnezeu că suntem sănătoși și așteptăm în liniște și zilele acelea fericite, când vom serba acest praznic creștin, a-casă la vetrele noastre. Precum creștinii au sperat în învierea lui Iisus Hristos, tot cu aceeași încredere sperăm și în învierea glorioasă a țării românești, așa cum era odinioară sub voivodul Mihailu, uniți fiind cu toții sub un singur Stăpânitor român.

A doua zi de Paști Majestatea Sa Regina Maria a vizitat la amiazi cantina refugiaților ardeleni dela biserica „Barboi“ din Iași. Iubita noastră Suverană a ținut mult să vie în această zi de praznic în mijlocul refugiaților ardeleni și să le spuie un cuvânt de mângâiere și îmbărbătare. În sala I a fost bineventată de inv. Adămoiu, care a vorbit cam mult și fără sâmbure... În sala II-a a fost întâmpinată de bătrânul dascăl Ioan

Dariu din Brașov, care a vorbit puțin, dar cu multă duiosie și farmec spunând între altele:

Majestate! Acum suntem rău îmbrăcați, dar în inimile noastre nutrim o caldă dragoste de neam. Rugăm pe Dumnezeu să ne învrednicească să ajungem ziua aceea, când ca pe o împărăteasă a tuturor Românilor să te primim acasă la noi în Ardeal, îmbrăcați în haine de sărbătoare!

Ochii refugiaților erau împăneniți de lacrimi.

Majestatea Sa Regina a ciocnit apoi cu fiecare câte un ou, zicând: Hristos a înviat! Le-a împărșit apoi cruciulițe și bomboane, adresându-le cuvinte de mângâiere. Prezența Reginei în mijlocul refugiaților în această zi de sărbătoare, va rămânea ca o amintire vie în inimile celor cari au fost de față în aceste clipe duiosie.

— Va urma. —

Români, abonați cel mai vechu z ar românesc politic „Gazeta Transilvaniei“, care împlinește 90 ani de existență.

Cronica feminină.

Bărbat și femeie

A doua conferință a scriitoarei Karin Michaelis.

Și această conferință s'a desfășurat în haina specifică a causeriei, fără ca scriitoarea să traseze liniile mari și bine marcate ale dezvoltării logice, cu întreaga sa armată de argumente și concluziuni, necesară unei expunerii, care să aibă un rezultat efectiv asupra spiritului și evoluției individuale și sociale.

Sub acest raport scriitoarea ne prezintă un haos de idei, făcându-ți uneori impresia, că ea însăși nu pare pe deplin convinsă de afirmațiunile sale, iar ascultătorul atent observă oarecare desorientare și chiar unele contradicții, provenite din teama — dacă nu din neputința — de a trage concluziile până la capăt.

A sta pe punctul de vedere al desființării căsătoriei, al dragostei libere, al dreptului de vot, pentru femei, a recunoașterii, că azi divorțurile s'au înmulțit îngrozitor și că majoritatea covârșitoare a căsătorilor de acum sunt nefelicite, și totuși a pleda cu căldură contra provocării de avorturi, contra sistemului neomaltusianismului (1 și 2 copii), a recunoașterii existenței dublei morale (una pt. bărbat, alta pt. femeie) și a o aproba, a preamări pe femeia mamă și totuși a clasa forțat femeile în femeie-mame și femei înlocuitoare ale bărbatului; a recunoaște diferența enormă între bărbat și femeie și a pretinde totuși egalitatea, a bagateliza faptul virginității și a pleda totuși pentru un trai conjugal frumos etc. etc., înseamnă a face afirmațiuni cari cuprind contradicții evidente.

Afirmă că tinerii de după război sunt cu mult mai precoci. Ori e imposibil, ca în decurs de 10 sau chiar 20 de ani să se schimbe într'atâta materialul omenesc, să degnereze; adică să se corupă, să se corupă moral și moral au decăzut! Conferințara a evidențiat însă convingător, cu exemple, de ce pentru bărbat există o morală, iar pentru femeie alta. O aversiune remarcabilă are scriitoarea, față de femeile cari se vând pe bani cu toate că scuză pe fetele căzute. Femeile să nu ceară sfatul altora, al cunoscutelor ei, ce privește traiul lor conjugal. Să se adapteze soțului; femeia ideală îl conduce pe nesimțite și îl îndeamnă spre bine și frumos; îl ajută să-și realizeze scopurile superioare. Spune, că femeia, care se dedică artei sau științei, este escluză, să fie și bună mamă sau soție. Pe bărbat îi sfătuiește să fie mai atenți cu soțiile lor. Relevă cazul interesant, că în America femeile albe, cari s'au căsătorit cu negri, ori s'au sinucis, ori au căzut în demență. Aceasta din cauza nepotrivirii de rasă, neînțelegerii sufletești.

Causeria a durat 2 ore și a fost viu aplaudată. Dr. I. L.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 4333/1927.

Publicațiune

În baza art. 270 alineatul 4 din legea administrativă se aduce la cunoștință publică, că regulamentul relativ la taxele de mărfuri s'a aprobat de ministerul de Interne, Direcțiunea comunală, cu ordinul din 1 Martie 1927 No. 2448/1927 și se va executa după expirarea termenului de 10 zile.

Brașov, la 9 Martie 1927.

Dr. Constantin Moga, Primar.

Rectificarea declarațiilor contribuabililor

Ministerul de finanțe ne trimite spre publicare următorul comunicat:

În vederea bunei aplicări a legii pentru unificarea contribuțiilor directe și a verificării declarațiilor date de contribuabili în cursul lunii Ianuarie 1927 pentru impunerea veniturilor lor, Ministerul de Finanțe prin organele sale a hotărât să aplice cu toată riguroasa dispozitiunile cuprinse în art. 93 și 110 din această lege.

În acest scop va cere instituțiilor publice și private, societăților și întreprinderilor de orice fel cum și persoanelor particulare ce plătesc salarii, indemnizații, gratificații, participări obligatorii la beneficii, remize, tantieme și altele asemenea, lămuriri asupra persoanelor care au primit în cursul anului 1926 asemenea venituri și sumele ce li s'au atribuit.

În posesiunea acestor date, comisiunile anuale vor proceda la verificarea declarațiilor și în cazurile când vor constata nepotrivire între cele declarate și datele obținute, vor aplica sancțiunile prevăzute de lege, sancțiuni asupra cărora nu se va reveni, întrucât aceasta se va considera ca o sustragere dela obligațiunile impuse contribuabililor.

Ministerul de Finanțe însă voinde să înălțare o asfel de situațiune, întrucât Statul nu urmărește decât încasarea drepturilor ce i se cuvin, a hotărât să dea posibilitatea tuturor contribuabililor cari, din vre o cauză oarecare au omis a declara veniturile realizate în anul trecut, sau au declarat mai puțin decât au realizat, să rectifice și să completeze declarațiunile date la percepții la începutul anului curent, în termenul legal.

În consecință se aduce la cunoștința tuturor contribuabililor interesați și în vederea evitării aplicării sancțiunilor legale, că Ministerul admite ca până la 31 Martie 1927, sau până la data când sunt citați a se prezenta înaintea comisiunilor în caz când ele încep lucrările lor înainte de această dată, să rectifice și să completeze declarațiunile date, și de vor găsi cu cale, vor putea chiar retrage acele declarațiuni, înlocuindu le cu altele complete.

Rectificările și completările se vor face pe formularele oficiale, cari se pot procura dela percepțiile respective, sau prin cereri pe hârtie simplă și fără timbru, referindu-se bine înțeles la prima declarație, pentru care va arăta numărul sub care a fost înregistrată.

Declarațiunile acestora suplimentare se depun la Percepția fiscală unde s'a dat declarația anterioară.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

Bibliografie

A apărut: „Planul Căminului Municipalității București” întocmit de dl General Ctin Teodorescu, după noua lege de împărțire administrativă. Această lucrare cuprinde: 1. Un plan al sectoarelor centrale I—IV la scara 1:30000, împărțirea pe culori, cu denumirea bulevardelor și străzilor, clădirile publice și așezămintele de interes general. 2. O hartă generală la scara 1:150.000 a întregului municipiu, cuprinzând pe lângă sectoarele principale și sectoarele suburbane. 3. Un plan la scara 1:30.000 cu traseurile tuturor liniilor și tramvaielor și el autobuzelor publice. 4. Un indicator al ministerelor, așezămintelor publice, legațiuni, consulate, etc.

Lucrarea este executată în gravură, în 7 culori, în formatul ușor de consultat, fiind de mare folos pentru publicul care vizitează capitala. De vânzare: la Institutul Cartografic „Unirea” Brașov — și la toate librăriile principale din țară.

În editura Bibliotecii „Semănătorul” a apărut: Gh. Maior: Cele douăsprezece fete de împărat și palatul fermecat, feerie în 4 acte. Prețul 5 Lei.

A apărut în editura: „Cartea Românească”. O istorie de demult, ediția IV a de Mihail Sadoveanu. Prețul Lei 60.

Cunoștințe Folositoare Seria A. No. 36. Societatea Nașunilor de Artur Corovei. Prețul Lei 5. Cunoștințe Folositoare Seria C. No. 27. Valea Jiului din Ardeal de Pompeiu Hossu Longin. Prețul Lei 5.

Asociațiile țărănești. Formele, istoricul și rezultatele asociației țărănești. Asociația țărănească în România de Ni Ghiulea, Profesor Universitar, premiată de „Cartea Românească”. Prețul Lei 58.

Nuvele Vol. VI. ediția I-a de Ioan Slavici. Prețul Lei 75. Cântecul amintirii ediția IV a de Mihail Sadoveanu. Prețul Lei 60.

De vânzare la principalele librării din țară.

CINEMA APOLLO

Martie 16—17—18

Fiutulul de aur

cea mai luxoasă montare și perla Casei de filme „Dorian” aranjat de Mihail Kertész. În rolul principal: Lili Damita.

Martie 19—20—21—22

GREERUL

cel mai nou film cu Lia Mara, Harry Liedtke, Verebes Ernő. Muzică originală. Acest film întrece toate filmele rulate până acum cu Lia Mara și Harry Liedtke.

Mica publicitate

De închiriat Hotelul Continental din Brașov, 42 Camere cu dependințe și în parte mobilat, cu ziua de 1 Aprilie. Doitorii să se adreseze: Petru Popovici Str. Prundului 12. 190 5—6

Casă de vânzare

Casa din Strada Pe Tocile No. 1. (Piața Prundului), constatătoare din 4 odăi 2 bucătării și dependințe. Teren mare și pentru clădit — de vânzare din mână liberă cu preț redus (Lei 400,000) Informațiuni la IOAN I. AVRI GEANU, Str. Prundului No. 7. 4—5

De închiriat un local de cărciumă cu locuință modernă și dependințe, în comuna Vâlcele (Előpatak). Deslușiri la N. A Binder Brașov, Strada Porții No. 15. 204 3—3

Cursuri pentru medici dențiști și tehnicieni despre coroane porcelan (coroane Fachel) operații și chemică ține dr. Springer, Brașov, Strada Porții 66. 209 2—2

Anunț Fabrica Românească de Locomotive și Vagoane „ROMLOC” de lângă stațiunea de tramvai Honterus angajează pentru atelierile sale mecanice **Ucenici cu plată.** 220 2—3

De vânzare

în condițiuni avantajoase 1. o casă, curte și grădini în Brașov Str. Pajiste a) No. 2 și 2. 2 rânduri de case și o grădini mare în Brașov Podul lui Grid 4. Informațiuni detaliate se pot căpăta în Biroul avocațial dr. Voicu Nișescu, Piața Libertății 23 Brașov. 222 1-3

Romania Corpul Portărilor Tribunalului Brașov

No. 862 exec. 1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 1082—1927 a Judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Eugen Klez din Brașov pentru înasasarea creanței de 3377 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Martie 1927, orele 3 p. m. la fața locului, în Brașov, Str. Orfanilor No. 5 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă entice în valoare de 9500 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 22 Februarie 1927. F. Crișan, Portărel.

205 1—1

ROMANIA

Prefectura Județului Brașov. Serviciul Administrativ.

No. 2468/1927.

CONCURS

Devenind un post vacant de revizor de animale, la serviciul sanitar, veterinar al Județului nostru, pentru întregirea acestui post, prin prezenta publicăm concurs, conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici. Distribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul județului.

Cererile însoțite de actele prescrite în art. 7 al regulamentului suscitată, vor fi înaintate acestei Prefecturi, până la 15 Aprilie a. c.

Prefect: dr. Ioan Lațcu.

219 1—1

Dela Societatea „Junilor Roșiori”.

CONVOCARE

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ține adunarea generală ordinară Duminecă în 20 Martie orele 2 p. m., în localul societății „Lumina” din Prund, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoare esmisă de adunarea generală și votarea bugetului pe anu 1927.
4. Alegerea noului comitet și funcționarilor.
5. Alegerea șergilor pentru Paști.

Tot pe această cale face cunoscut membrilor ca să ia parte la parastasul în amintirea membrilor răposați ai Societății, care se va ține în biserica Sf. Nicolae din Prund tot în aceeași zi. Întrunirea la orele 9 a. m. în localul Societății, de unde vom pleca în corpore.

Comitetul.

Publicațiune

Comuna Bod vinde în licitație publică 2 tauri reformați, la 20 Martie ora 17. 280 1—1

Primăria-

Primăria Municipiului Brașov.

No. 3613/1927.

Publicațiune

Pe baza regulamentului pentru aplicarea legii de poliție sanitară veterinară cu modificările ei din 5 Ianuarie 1926 publicat în Monitorul Oficial No. 290/1926—30 Decembrie;

Se aduce la cunoștință publică pentru toți măcelarii, cărnățarii și comercianții cari vor pune în vânzare alimente de origine animală precum: carne, mezeluri, conserve, pește, pasări tăiate, ouă, vânaturi, lapte și în general orice alimente de origine animală că ei sunt obligați a satisface în termen de 6 luni toate dispozițiunile referitoare la vânzarea acestor alimente — cuprinse în regulamentul menționat mai sus. Contravențiunile la acest regulament se vor pedepsi în conformitate cu legea poliției sanitare veterinară art. 71, 72, 76. Brașov, la 10 Martie 1927.

dr. C. Moga m. p. primar.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 2072/1927.

Publicațiune de licitație

Spre a preda pe anul 1927 furnizarea pietrișului și nisipului necesar pentru străzile orașului în și afară de linia vamală și transportul noroiului de stradă se va ține în 21 Aprilie 1927 la ora 9—11 a. m., în biroul secției economice a Primăriei Str. Argintarilor 5. II. ușa 3 o licitație publică cu oferte scrise în baza legii asupra contabilității publice Art. 72—83.

Cei interesați sunt invitați să-și înainteze șefului serviciului economic sau substitutului său în termenul susmenționat oferte sigilate și timbrate, prevăzute cu tariful prețurilor precum și cu garanția fixată.

Condițiunile detaliate se pot vedea până la ziua licitației în biroul serviciului tehnic al Primăriei.

Brașov, la 8 Martie 1927.

214 1—1 Primar:

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui Dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

„URANIA”

Societate anonimă de Asigurări și Reasigurări

Capital social 12.000.000 Lei

Emis 6.000.000 Lei

Rezerve circa 80.000.000 Lei

DIRECȚIUNEA GENERALĂ — BUCUREȘTI

STRADA CAMPINEANU (Palat propriu)

Își extinde activitatea cu începere dela 1 Martie 1927 în Transilvania. Prima organizare se face în Brașov și județ.

Înainte de-a vă asigura, cercetați, deci prospectele pentru asigurările cele mai avantajoase în caz de moarte, mixte, pe termen fix, asigurări cu amortismente. Asigurări pentru incendii, accidente, etc.

172 5—0

„SALVAREA“.

Chestiunea plasării fondului inițial.

Primiți următoarea scrisoare:

Domnule Redactor,

În No. 28 al „Gazetei Transilvaniei“ ați publicat un articol cu titlul „Salvarea“, în care acuzați întreg corpul medical din Brașov pentru faptul, că banii strânși pentru înființarea unei societăți de salvare în Brașov, au fost alocați „la o bancă locală nou înființată, despre care multă lume nici nu are cunoștință și care este banca unui partid politic, a partidului liberal“. Vă exprimați mirarea „că tocmai corpul medical din Brașov, care în urma înaltei sale meniri trebuie să stea mai presus de orice considerente de partid, s'a găsit să facă acest gest atât de puțin compatibil cu înalta sa misiune și că nu s'a găsit nici un medic, care să desaprobe acest gest“?

Deși dela început ne-am desolidarizat cu felul în care s'a hotărât plasarea banilor „Salvării“, am tăcut și am așteptat, ca opinia publică să-și facă mersul ei liber, și să-și spună cuvântul. Eram siguri că aceasta opinie publică dela noi, care nu se prea lasă influențată de vorbe, fie acelea cât de frumoase, își va spune cuvântul. Și nu ne-am înșelat. Prin d-voastră această opinie publică își spune cuvântul de desaprobat.

Și astfel mă simt dator, ca să spun adevărul în această chestie și fac acest lucru pentru apărarea corpului medical, pe care d-voastră îl vizați în articolul d-voastră.

În ședința Asociației medicilor, în care trebuia să se hotărască asupra plasării banilor strânși pentru „Salvarea“, din partea comitetului încredințat cu aranjarea seratei medicale s'a făcut propunerea, ca banii să fie plasați la „Cassa de păstrare a agriculturilor“.

Un alt grup de medici însă a venit cu propunerea ca banii să fie plasați la o bancă, care ne poate da toată garanția, care stă în afară de ori și ce politică, sau dacă o astfel de bancă n'ar exista în Brașov, banii să fie plasați la banca, care ne va oferi procentele cele mai mari.

Cei cari veneau cu această propunere aveau în vedere următoarele considerente: Banii publici, adunați dela toți cetățenii orașului Brașov, să nu fie plasați la nici o bancă cu caracter politic și nici la una, care ne dădea cele mai mici avantajii, ca astfel opinia publică să nu creadă, că banii tuturor sunt puși în serviciul unui anumit partid.

Această propunere a fost combătută mai mult prin vorbe, decât cu argumente. A fost primită propunerea ca banii să fie plasați de „Cassa de Credit a Agriculturilor“ nu prin votul și cuvântul medicilor din Brașov, ci prin închiderea discuției și detragerea cuvântului celor cari aveau destule și îndreptățite argumente pentru susținerea propunerii lor.

Astfel, domnule Redactor, medicii din Brașov nu merită acuzațiile pe care li-le aduceți d-voastră. Merită acuzațiile d-voastră numai aceia dintre ei, puțini, cari credeau, că și opiniei publice i-se va putea detrage cuvântul, ca astfel să rămână în liniște totul între cei puțini. Opiniei publice, exprimate deocamdată prin d-voastră, nu i-se poate astupa gura așa ușor, și aceasta va aduce cu siguranță sentința asupra celorlora, cari voiau cu tot prețul să iasă învingătoare propunerea lor.

Primiți domnule Redactor asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

Dr. N. Căliman.

Nota Redacției. Luăm cu plăcere act de declarațiile d-lui dr. Căliman și facem cuvenită rectificarea: că s'a găsit un grup însemnat de medici români și minoritari din cei prezenți la ultima ședință a „Asociației medicilor“ din Brașov, cari au pledat în sensul dorinței exprimate în articolul nostru privitor la plasarea fondului inițial al „Salvării“.

Din cele spuse atât de d-l dr. Căliman, dar mai cu seamă din cele publicate în n-rul recent al ziarului „Carpazi“ tot în chestia dela ordinea zilei, rezultă că la amintita ședință s'au produs fapte și incidente penibile, cari ne fac să revenim tocmai în interesul bineînțeles al instituției „Salvarea“, pe care dorim s'o vedem în plină dezvoltare și scoasă din sfera preocupărilor mărunte de ordin politic.

Operete. Societatea maghiară de diletanți „Thalia“ va reprezenta în 24 Martie a. c. în sala Redutei mult gustată operetă „Sylvia“ de Emeric Kalman. Dirigent d-l Iosif Stadler.

Reuniunea maghiară de cântări din localitate va reprezenta în ziua de 26 Martie tot la Reduța opereta „Manevrele de toamnă“ sub dirigența d-lui dr. I. Willer.

Hotărârile comisiei centrale fiscale

Comisiunea centrală fiscală a luat următoarele hotărâri:

Venitul net al arendașilor pentru stabilirea impunerii la impozitul comunal pe anul 1927 se va determina conform art. 40 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe, după cum urmează:

Pentru arendași de pământuri arabile, fânașe, izlazuri, vii, livezi de pruni și alți arbori fructiferi, venitul net impozabil se determină luându-se odată și jumătate venitul la hectar stabilit pentru fiecare categorie în parte de către comisioanele din anul 1927 conform legii pentru revizuirea impozitului pe proprietățile agricole, clădite din 31 Decembrie 1926.

Pentru arendași de grădini de legume cu caracter permanent venitul impozabil se determină luându-se de două ori venitul la hectar stabilit așa cum se arată la aliniatul a).

Exploatatorii de automobile care au un singur automobil, se consideră ca profesioniști și deci se impun cu 12 la sută din venitul stabilit.

Cei ce exploatează mai multe automobile se consideră comercianți și se impun cu 16 la sută.

Imobilele proprietatea căilor ferate române concesionate pentru exercitarea comerțului de bufet, restaurant etc., se consideră ca producătoare de venit și se impun conform legii la impozitul pe clădiri.

Venitul impozabil se stabilește după contractul de închiriere și pe toată durata închirierii.

INFORMAȚIUNI

Congresul regional basarabean al P. N.-T. va avea loc la 1 Aprilie în Chișineu. La congres vor participa numeroși parlamentari dela centru în frunte cu d-l I. Maniu, care va ține cu acest prilej o importantă conferință.

D-l deputat dr. Aurel Dobrescu va ține Duminecă în 20 l. c. la ora 11¹/₂ a. m. la cercul „Chemării Tinerimei“ din Cluj o conferință despre „Viața parlamentară după război“.

Ministru României la Tokio a fost numit d-l Gr. Vasiliu, ministru plenipotențiar, actualmente conducător al secției police din ministerul de externe.

O bătaie binemerită. Marți la ora 12, un nou scandal s'a petrecut pe C. Victoriei, din București la care asistau sute de curioși, aprobând agresiunea exercitată de un grup de tineri, contra unui alt tânăr, îmbrăcat cu pantaloni largi, de o jumătate de metru, model „charleston“.

A trebuit să intervină poliția și d-l căpitan Atanasiade, comisar regal, spre a scăpa pe „charlestonist“.

Cu acest prilej linerii Prodănescu și Bumischii au fost conduși la poliție și anchetați.

Incurajarea construcțiilor. Proiectul de lege referitor la încurajarea construcțiilor effine, fiind aprobat de consiliul de miniștri, a fost înaintat de d-l ministru Gr. Trancu-Iași, consiliului legislativ și zilele acestea va fi depus în parlament.

Un examen pentru funcțiunea de pretori se va ține cu începere dela 1 Aprilie a. c. Cei în drept sunt invitați să se anunțe.

Ridicarea imunității senatorului Barabas Bela. La cererea parchetului de Brașov, care urmărește pe senatorul Béla Barabas pentru delictul agitației (art. 172 și 173 din codul ungar) în urma publicării unui articol în ziarul „Brasoi Lapok“, senatul a hotărât în ședința de alaltăieri cu 88 voturi contra 5 ridicarea imunității. Astfel d-l Bela Barabas va avea să răspundă în fața justiției pentru cele scrise de d-sa.

Liceul de fete din Sibiu. Primiți la redacție „Anuarul Liceului de fete „Domnița Ileana“ din Sibiu“ pe an. școl. 1925—26, din care reținem următoarele date statistice: Au funcționat 30 puteri didactice. Numărul elevelor înscrise a fost de 465, dintre cari 352 ortodoxe-române, 39 gr. cat. române, iar restul de alte naționalități. La examenul de bacalaureat în sesiunile Iunie și Septembrie 1926 au reușit în total 32 eleve.

În chestia uniformelor școlare. Se știe, că elevii școlilor secundare trebuiau să se prezinte pe ziua de 1 Aprilie c. cu noile uniforme. Așa se hotărâse încă din toamna trecută. Scumpețea enormă de acum și poate și alte considerente au provocat acum o nouă păsuire până la 1 Septembrie 1927. Ele se vor introduce deci obligator cu începutul noului an școlar, până când pot să mai răsuflă părinții.

Spre știre. D-l Vasile Munteanu, redactorul din Brașov al ziarului „Adevărul“ și „Dimineața“ ne roagă să anunțăm că n'are nici un amestec la ziarul „Gazeta Brașovului“. Acest ziar este redactat de un d-n Weinberg zis și Raul Bolduraș Barab.

Descoperirea unei mari bande de falsificatori de timbre postale la Brașov.

Arestarea comerciantului Gal Albert și a otelierului Zimmermann. O stranie procedură.

De câteva zile s'a svornit că în urma unei descinderi făcută de Siguranța locală, a fost arestat la Brașov un comerciant fruntaș evreu împreună cu complicitii săi, invinuți de a fi pus în vânzare timbre postale false.

Interesându-ne mai de aproape la forurile competente, știrea ni s'a confirmat și, ancheta fiind încă în curs, putem da pentru astăzi numai următoarele amănunte precise:

Cum s'a descoperit crima.

De câteva săptămâni s'au pus în circulație la Brașov mărci postale de 10 lei, despre care s'a constatat că sunt false. Siguranța locală informată de acest fapt, a însărcinat cu cercetările de lipsă pe agentul de cl. I. d-l Septim Voina, care punându-se cu mare zel și pricepere în urmărirea cazului, a și descoperit în scurt timp debitul, care desfăcea mărcile false.

După informațiunile luate de la oficiul poștal asupra numărului de mărci postale de 10 lei, vândute diferiților deținători de debite în ultimul timp, d-l Voina s'a prezentat în ziua de 12 Martie în prăvălia de coloniale și de debit Gál Albert, din str. Porții cumpărând diferite mărci postale, între cari 250 bucăți de mărci a 10 lei. Prezentând mărcile de 10 lei oficiului poștal din loc, s'a constatat că toate aceste mărci sunt într'adevăr false și că ultimile 200 de mărci veritabile a 10 lei cumpărate dela oficiul poștal de comerciantul Gál au fost cumpărate în ziua de 26 Februarie a. c. A fost prin urmare evident că la acest comerciant trebuie să se găsească un depozit mai mare din mărcile falsificate.

Descindere și arestare.

În urma descinderii făcute în aceeași zi la firma Gál Albert, s'au și găsit în prăvălia sa și în podul casei — proprietatea lui Gál din Strada Porții — mari cantități din aceste mărci false. Surprins în flagrant, Gál a și recunoscut îndată faptul indicând însuși locurile unde se găseau depozitate mărcile false.

Au fost imediat arestați: proprietarul Gál Albert, otelierul dela „Continental“ Zimmermann Lipot și doi frați, ai acestuia, cari au fost duși la Siguranță, unde cei vinovați au fost supuși unui interogatoriu.

Din declarațiile luate s'a constatat între altele, că Zimmermann Lipot a primit dela un anumit Mandel din Satu-mare mărcile cu pricina, spre a le desfăce la Brașov. Gál Albert a declarat că „n'a știut“ că mărcile sunt false, a „presupus“ însă că mărcile au fost „furate“.

La parchet.

Cu actele dresate falsificatorii au fost înaintați eri dimineață parchetului, unde, spre surprinderea tuturor celor inițiați în această crimă, a fost reținut numai Zimmermann Lipot, ceilalți în frunte cu Gál Albert fiind puși în libertate.

Am spus spre surprinderea tuturor celor inițiați, fiindcă din procesele verbale dresate de Siguranță rezultă nu numai vinovăția lui Zimmermann Lipot, ci și a comerciantului Gál, care a admis să se desfăcă în prăvălia sa mărcile falsificate, despre care însuși a presupus, conform faziunii sale, că sunt furate. Ori tocmai dânsul, ca însă-

cinat al oficiului, P. T. T. de-a desface mărcile — prin urmare un om de încredere al oficiului poștal — era dator să denunțe primul această plasare de mărci „furate“. Dacă n'a făcut-o, s'a făcut vinovat de-a fi tănuțit această afacere veroasă, devenind astfel gazdă de hoși.

Iată pentru ce liberarea lui Gál Albert produce senzație și dă prilej la diferite comentarii...

Cine e Mandel?

Mandel, un alt evreu, despre care Zimmermann spune că i-a furnizat spre desfăcere timbre false, a fost director de bancă în Satu-mare, iar după ce a dat peste cap banca, a devenit cerealist. Probabil că nici meseria această nu i-a rentat și atunci s'a apucat de meseria mai rentabilă de-a falsifica mărci postale.

La încheierea foii primim o telegramă dela corespondentul nostru din Satu-mare, că arestarea lui Mandel e iminentă.

Dacă Siguranței din Satu-mare va succede să puna mâna pe Mandl, atunci ne putem aștepta la arestări senzaționale, presupunându-se că e vorba de o mare și întinsă bandă de falsificatori și plasatori de mărci false, prin care statul a fost desigur păgubit cu enorme sume.

Cantitatea de mărci false, confiscate în prăvălia lui Gál Albert ar reprezenta, după cum ni se spune, o sumă de aproximativ 30 mii lei.

Vom ține pe celitorii noștri în curent cu desfășurarea lucrurilor în jurul acestei descoperiri senzaționale.

re.

Locale

Sărbătorirea măestrului Iancu Coliban. O masă colegială va avea loc astăzi seară la ora 8, cu care prilej membrii filialei „Uniunii generale a micilor industriași și meseriași patroni din Brașov“ vor sărbători pe măestrul Iancu Coliban, care împlinește 57 ani de meserie, fiind astăzi cel mai bătrân meseriaș în viață.

La sărbătorirea aceasta ne asociem și noi, dorind d-lui Iancu Coliban sănătate și încă mulți ani de activitate rodnică.

Pentru filiala Crucii Roșii a dăruit Banca pentru schimbul de mărfuri Brașov 5000 lei din venitul anului 1926, pentru care subsemnata președintă exprimă în numele Comitetului filialei Crucii Roșii Brașov cea mai căleuroasă mulțumire, înscrind această Bancă între membrii donatori. — Maria B. Baiulescu, preș.

Atențiune. Noi subsemnata întreprindere „Rata“ aducem la cunoștința onor. noastre cliențelor, că fostul nostru agent d-l Simon Horovitz, a eșit din serviciul nostru și nu mai are dreptul de a încheia afaceri și de a încasa bani pentru contul nostru.

Vă rugăm deci să binevoiți a nu mai plăti nici un ban, deoarece începând cu ziua de azi înainte, nu mai recunoaștem nici o plată făcută dânsului.

Cu toată stima

225 1—1

„Rata“.